



琼海南望沟村

那位热情好客的张老先生。

隶属于万宁市东澳镇分洪村委会的水沟村，坐落在太阳河入海口的不远处。太阳河发源于琼中县红顶岭，原来的入海口在距小海不远的北坡一带。为了减轻太阳河水量上涨对小海的影响，当地人便在下流的东澳镇境内进行分洪，此后太阳河便由东澳镇的南道村汇入南海。当地人说，从此时起，就有了分洪村。分洪村于2022年被收入第六批中国传统村落名录，但当笔者驾车到达东澳镇时，却怎么也找不到水沟村。经热心村民的指点和带领，终于在距分洪村2公里外的地方找到了名副其实的古村落水沟村。分洪村是行政村，

水沟村是隶属于分洪村委会的四个自然村之一。水沟村始建于明代初年，村民大多姓陈，据说，水沟村陈氏先祖于1371年（明洪武四年）由福建迁于此地，开枝散叶，距今已有600多年的历史。几百年来，水沟村的村民祖祖辈辈遵从传统，始终不忘祖训，坚守家风，言传身教，重教崇学，耕读传家。时至今日，村里仍设有由村民自办的“教育基金会”和“个人助学基金”，用于奖励有志学子，为社会培养和输送人才。水沟村原本是数千人的大村，近几十年来，随着外出务工者越来越多，村落的住民已经很少了，很多闲置民居因年久失修显得十分破败，院落里到处荒草萋

萋。但村里人非常重视宗祠的建设和修缮，几处风格迥异的陈氏祠堂富丽堂皇，显得格外惹眼。村子里还有一座始建于明代的“陈太守祠”，这位陈太守叫陈逊，是从水沟村走出去的一位朝廷四品大员，因清正廉洁，政绩卓越，人们为其建“陈太守祠”。

地处文昌市会文镇的十八行村，是海南古村落当中现存古民居数量最集中，明清建筑规模最大、保存最完整、村落规划最具特色的古村落。十八行村是一个由林姓居民占主体的古村落，据村里人介绍，林氏先祖于明代初期由福建迁来，距今已有近600年的历史。一祖一行，依序而建，长幼有序，和睦